

Участникам II Международной научной конференции по сохранению родного языка в адыгской диаспоре



ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

От имени Парламента и Правительства Кабардино-Балкарской Республики, от своего имени приветствую участников II Международной научной конференции по сохранению родного языка в адыгской диаспоре.

Трудно переоценить значение вашего форума в деле сохранения родного языка как важнейшего составляющего культурного наследия адыгов. На конференцию собрались не просто соплеменники, а единомышленники, для которых трепетное и уважительное отношение к языку, в целом к национальной культуре стало кредо всей их жизни.

В эпоху глобализации человеческое сообщество всё чаще сталкивается с необходимостью решения проблем самодентификации наций, которая бывает только культурной и языковой. В этих условиях задача сбережения и развития нашего национального языка, как основы сохранения национальной идентичности, а следовательно и продолжения существования адыгов как этноса, обретает особую актуальность.

Желаю второй Международной конференции по сохранению родного языка плодотворной работы. А каждому её участнику – творческих успехов и благополучия.

Арсен КАНОКОВ, Глава Кабардино-Балкарской Республики
г. Нальчик, 26 сентября 2013 года

Делегация КБР во главе с Арсеном Каноковым примет участие в инвестфоруме «Сочи-2013»

Вчера в Сочи открылся XII Международный инвестиционный форум, в работе которого традиционно принимает участие Кабардино-Балкария. И в этот раз делегацию республики возглавил её руководитель Арсен Каноков.

Глава КБР считает, что без привлечения инвестиций невозможен устойчивый и стабильный рост экономики региона, и придаёт важное значение такому ресурсу инвестиционной активности республики как личное участие в подобных форумах, а также презентации на них возможностей КБР.

На сочинской инвестиционной площадке республика представила два крупных проекта в области курортно-туристической отрасли и агропромышленного комплекса.

Основной целью первого проекта является создание курортов, сравнимых по уровню сервиса и технической оснащённости с самыми популярными

спортивными курортами мира. В течение 10-15 лет предпологается создание порядка 25 тыс. новых рабочих мест, а также увеличение туристического потока в республику до 1 млн. человек в год.

Первым этапом его реализации является создание особой экономической зоны туристско-рекреационного типа со всей необходимой инфраструктурой на территории Эльбурского муниципального района – горно-рекреационного комплекса «Приэльбурье». Прогнозная способность курорта составит порядка 25 тысяч человек в день. Общая протяжённость горнолыжных трасс ориентировочно превысит 100 км. (Окончание на 2-й с.)

Глава КБР: ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ НЕОБХОДИМО УДЕЛЯТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКОМУ ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ТЕРРОРИЗМУ



Арсен Каноков провёл очередное заседание Антитеррористической комиссии, на котором рассмотрен ряд вопросов по обеспечению безопасности населения республики.

Глава КБР охарактеризовал оперативную обстановку в республике в целом как стабильную и контролируруемую. Более того, отмечается общее снижение тяжких преступлений, убийств, преступлений террористического характера, покушений на жизнь сотрудников правоохранительных органов, разбойных нападений и грабежей. Больше выявлено преступлений экономической направленности.

Вместе с тем, несмотря на принимаемые меры, продолжается противоправная деятельность участников бандподполья. Правоохранительным органам в августе-

сентябре текущего года удалось нейтрализовать очередного главаря боевиков, пресечь преступную деятельность бандгруппы, действовавшей на территории Урванского района.

По мнению Арсена Канокова, это действительно значимые результаты, но не повод для снижения темпов совместной работы по профилактике преступности и пресечению деятельности членов незаконных вооружённых формирований. «Особое внимание необходимо уделять идеологическому противодействию терроризму и реализации мер по повышению уровня антитеррористической

защищённости объектов», – подчеркнул Глава.

В ходе заседания обсуждены также комплекс дополнительных мер по профилактике терроризма, минимизации и ликвидации последствий возможных его проявлений в период подготовки и проведения Олимпиады-2014. Глава также дал поручение обеспечить безопасность во время проведения эстафеты Олимпийского огня, которая будет проходить и по территории республики. «Очень важно безопасно провести это общественно-политическое мероприятие», – сказал Арсен Каноков.

Руководители ведомств отметили также об исполнении мер по обеспечению безопасности и анти-террористической защищённости рынков. По всем вопросам приняты соответствующие решения.

ПАРЛАМЕНТ

Пенсионерам утвердили ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ

На первом заседании осенней сессии Парламента республики депутаты обсудили более двадцати вопросов.

Председатель Парламента КБР Ануар Чеченов предложил почтить минутой молчания память сенатора Альберта Кажарова, трагически погибшего в августе.

Первый вице-спикер, руководитель фракции партии «Единая Россия» Руслан Жанимов предложил наделить полномочиями члена Совета Федерации Федерального собрания РФ – представителя от Парламента КБР – председателя комитета по законодательству и государственному строительству Фатиму Иванову.

Она станет единственной женщиной, которая будет представлять не только нашу республику, но и весь Северный Кавказ в Совете Федерации. Полагаю, что голос горняки в Совете Федерации будет звучать весомо и достойно, – подчеркнул Руслан Жанимов.

Его поддержали лидеры всех фракций политических партий, представленных в зако-

дательном органе республики, – Владимир Кебеков («Справедливая Россия»), Зайрат Шихалиева («КПРФ») и Валерий Гриневич (ЛДПР). В итоге за кандидатуру Ивановой единогласно проголосовали все депутаты, присутствовавшие на заседании.

Ануар Чеченов пожелал успехов новому сенатору от КБР.

– Убеждён, что ваше назначение послужит на благо Кабардино-Балкарии и всей России, – подчеркнул спикер Парламента.

Фатима Ивановна благодарила депутатов за поддержку, отметив, что в связи с её избранием наступила необходимость досрочного прекращения полномочий её как депутата и освобождения от должности председателя комитета и передачи соответствующее заявление Ануару Чеченову.

(Окончание на 2-й с.)

КУЛЬТУРА



Вблизи альпинистско-охотничьего музея им. Высоцкого (посёлок Тегнекли) под холодным осенним ветром собралась поклонники творчества актёра и поэта.

– Высоцкий принадлежит поколению детей войны, которые быстро повзрослели и рано научились видеть разницу между правдой и ложью. У него был очень своеобразный талант – этот вечный зов крови, неудовлетворённость. Он не задумывался о цензуре, и ему удалось проврать всю цензурную оборону, – рассказал народный артист СССР, РОСФР, академик Российской академии кинематографических искусств «Ника», обладатель премии и кавалер ордена Василия Лановой. – Высоцкого обожали поэты, с его именем связана новая поэтическая волна, которая появилась во время оттепели и пробила новую дорогу. Уверен, что его поэзия вечна.

Памятник изготовлен известным российским скульптором Александром Аллопоновым. Владимир Высоцкий печально и по-доброму смотрит вниз – на людей, которые

Высоцка ВЫСОЦКОГО



Он пел о величии гор, о подвигах, о настоящей жизни, говорил без прикрас о том, с чем не мог смириться. Памятник советскому барду и актёру Владимиру Высоцкому был установлен в горах Эльбурского района во время шестнадцатого международного фестиваля мастеров искусств «Мир Кавказу».

подходят к памятнику или проезжают по горной дороге. Это подарок нашей земле от руководителя проекта «Аллея Российской славы» Михаила Сердюкова.

– В рамках проекта мы установим памятники гражданам, прославившим нашу страну. Один из них – Владимир Семёнович Высоцкий, на стихотворениях которого воспитано целое поколение, – отметил он. – На постаменте – слова из его произведений о чести, порядочности, любви к Отечеству. Я мечтал о том, чтобы памятник стоял в Приэльбурье, потому что люблю нашу республику и весь Кавказ, также, как любил его

Высоцкий, и уверен, что благодаря Высоцкому молодые люди станут чище, лучше.

– Национальная идея современной России – это патриотизм. Основываясь на нём, нужно возрождать величие нашей страны. Песни Высоцкого поют в Приэльбурье, и на Дальнем Востоке. Он не воевал, но пел о войне так, будто её прошёл, не был альпинистом, но искренне рассказывал о горах в песнях, – сказал генеральный директор телекомпании «Звезда Кубани» Александр Богачёв.

– В Краснодаре в этом году открылся Дом творчества Владимира Высоцкого, в наших передачах звучат его песни. Сорокаминутный фильм

о нём мы переделали в ваш музей им. В. Высоцкого.

После завершения митинга присутствующие посетили альпинистско-охотничий музей и узнали о том, как проходили съёмки фильма «Вертикаль» с Владимиром Высоцким в одной из ролей, о дружбе поэта с местными жителями и о том, как его прозвали «Весёлым». Число рождений, смерти и установив бюста светло все месяцы и годы к одному – 25 января великий поэт пришёл в этот мир, 25 июля покинул его, а 25 сентября на высоте почти 2000 метров над уровнем моря ему был установлен памятник.

Вероника ВАСИНА

СЕГОДНЯ ДЕНЬ ВОСПИТАТЕЛЯ И ВСЕХ ДОШКОЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ

Татьяна САЕНКО, заместитель Председателя Парламента КБР, координатор проекта «ЕР» «Детские сады – детям»

ЗАБОТА О ДЕТЯХ КАК ПРОФЕССИЯ

Начиная с 2004 года по инициативе группы российских педагогических изданий 27 сентября отмечают профессиональный праздник воспитатели и другие дошкольные работники. Этот праздник – лишний повод привлечь внимание общественности и власти к проблемам дошкольного образования.

Дата празднования Дня воспитателя и дошкольных работников выбрана не случайно. 27 сентября 1863 года в Петербурге педагог Аделаида Симонович основала первый детский сад. С детьми не только играли, но и готовили к обучению в школе, причисляя к усвоившимся, знакомым к азбуке, письмом, счётом, даже преподавали «родное» образование. «Одновременно вместе с супругом Симонович

издавала журнал «Детский сад», посвящённый вопросам дошкольного образования.

Сам термин «детский сад» появился раньше – в 1840 году благодаря немецкому педагогу, теоретику дошкольного воспитания Фридриху Фребелю. Он основал первый детский сад – «kindergarten», воллюгив в жизнь свою идею воспитания детей в кругу ровесников. Педагог разработал

строгие порционные теоретические методики по воспитанию отдельно взятого положительного качества ребёнка, которые включали в себя обучение некоторым практическим навыкам наряду с подвижными и развивающими играми. Эти методики должны были реализовывать специальные воспитательные задачи, которые Фребель называл «садовничими».

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

ПОГОДА

Днём: + 9... + 10.
Ночью: + 7... + 8.
Облачно, небольшой дождь

НА СУББОТУ, 28 СЕНТЯБРЯ

РоссельхозБанк

www.rshb.ru

Курсы обмена валют на 27 сентября 2013 г.

Доллар США	31,80	32,86
Евро	43,00	43,80

покупка/продажа

ОАО - Россельхозбанк - Генеральный лицензиат Банка России №3348

Делегация КБР во главе с Арсеном Каноковым примет участие в инвестфоруме «Сочи-2013»

(Окончание. Начало на 1-й с.)

По второму проекту инвестиционной возможности более 25 млрд. рублей предполагается создание в КБР кластера интенсивного садоводства – один из высокоэффективных и приоритетных отраслей сельского хозяйства республики.

В 2008-2012 годах в республике было создано более двух тысяч гектаров садов интенсивного типа, и по этому показателю Кабардино-Балкария лидирует среди регионов России.

Общий объём инвестиций на развитие интенсивного садоводства за 2008-2013 годы составил более 3 млрд. рублей. Размер государственной поддержки – 776,5 млн. рублей. Основных её направлений – это субсидии на уплату процентов по кредитам; на закупку и уход за многолетними насаждениями; на создание современных хранилищ плодов и овощей.

К 2020 году планируется довести площади интенсивных садов до 15 тысяч гектаров.

Арсен Каноков потребовал ликвидировать долги по зарплате

Ликвидация задолженности по заработной плате, её повышение работникам бюджетной сферы, создание дошкольных мест на базе образовательных учреждений в городах и сёлах, усиление взаимодействия органов власти республики и местного самоуправления с федеральными службами по КБР – эти и другие вопросы, решение которых было поставлено перед Правительством республики Главой КБР, стали предметом обсуждения в ходе оперативного совещания.

Открывая совещание, и.о. Председателя Правительства республики Ирина Марьяш отметила необходимость безусловного исполнения поручения Главы КБР по гашению образовавшейся задолженности по выплате зарплат в отраслях материальной сферы производств.

«Особенно это касается тех предприятий, в которых есть доля государственного участия, и к концу года их задолженность по зарплате должна быть нулевой», – подчеркнула Ирина Марьяш, напоминая при этом, что Арсен Каноков потребовал от Правительства не снижать достигнутые темпы роста зарплат.

Министр труда и социального развития Альберт Тюбеов сообщил, что в настоящее время республика обеспечивает в рамках исполнения майских указов Президента РФ достижение целевых показателей по росту зарплат в бюджетной сфере (за исключением социальной), однако и в ней по итогам девяти месяцев ожидается реальный рост.

Как отмечалось на совещании, на новый уровень следует вывести взаимодействие с федеральными органами власти по Кабардино-Балкарской Республике. На муниципальном уровне возникает немало проблем из-за проблем в законодательстве, что вызывает немало жалоб с мест, и власти обязаны реагировать на эти сигналы. Поэтому, считает и.о. Председателя Правительства, следует повысить эффективность совместной работы, вернуться к практике взаимных совещаний с участием представителей всех уровней власти, на которых будут рассматриваться назревшие вопросы.

Министр здравоохранения и курортов Ирина Шетова и министр промышленности и торговли Александр Пончаркин в ходе совещания командировки в Волгоградскую область, отметили ее продуктивность. В частности, налажены

контакты с медицинскими клиниками области по обмену опытом, достигнута договорённость о прохождении вульканиками вузов из КБР интернатуры и ординатуры в Волгоградской медицинской академии, а её ведущие специалисты выступят с курсами лекций для медиков КБР. Как подчеркнула Ирина Шетова, сотрудничество предполагает совместное участие не только в образовательных, но и научных программах.

Роман Пончаркин отметил большой интерес к производимым в КБР медицинским приборам и ординатурам в Волгоградской медицинской академии, а её ведущие специалисты выступят с курсами лекций для медиков КБР. Как подчеркнула Ирина Шетова, сотрудничество предполагает совместное участие не только в образовательных, но и научных программах.

Ирина Марьяш, напоминая руководителям министерств, ведомств и муниципалитетов о требованиях Главы республики относительно безусловной исполнительской дисциплины, подчеркнула, что лично возглавила комиссию по проведению отраслевого и межотраслевого мониторинга правового регулирования в сфере строительства, только за исполнением поручений в установленные сроки, но и обеспечением их качественного уровня.

Глава республики поручил изучить состояние усыпальниц князей Черкасских

В адрес Главы КБР Арсена Канокова поступило письмо от епископа Воскресенского, викария Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, наместника Новоспасского старопапального мужского монастыря Москвы Саввы с просьбой о помощи в восстановлении храма Знамения иконы Божьей Матери.

Как отмечается в письме, этот храм Новоспасской иконы Божьей Матери был родовым усыпальничим местом выдающихся представителей кабардинского рода князей Черкасских, которые всегда принимали участие в жизни монастыря. Так, на средства князя Якова Кудентовича Черкасского (Мурза Уруская) на территории обители была построена церковь святой Екатерины Александрийской.

В годы советской власти храм закрыли монастыря, храм с усыпальницей и захоронениями князей Черкасских был осквернен. После возобновления монашеской жизни в храме начались восстановительные работы, которые из-за отсутствия средств не могут быть завершены.

В этом году в восточной стороне храма обнаружены четыре нетронутых могилы: Бориса Камбулатовича Черкасского (Хороший-мурза), его супруги Марфы Никитичны Романовой и два детских захоронения, а также осколок надгробной плиты их сына Ивана. Места захоро-

нений других представителей рода Черкасских остаются неизвестными, требуются археологические исследования для их обнаружения. Мы должны сохранить память о наших усопших предках, а места их захоронений не должны быть забыты. У монастыря нет средств для восстановления уже обнаруженных захоронений князей Черкасских, чтобы сделать храм и усыпальницу доступными для посещения, а также для проведения дополнительного исследования некрополя Знаменского храма, – подчеркивается в обращении епископа.

Арсен Каноков поручил министру культуры КБР Руслану Фирову выехать в декабре на место изучить ситуацию и рассмотреть возможность оказания помощи в восстановлении храма, где покоятся прах князей Черкасских.

По словам Руслана Фирова, он уже в ближайшее время планирует отправиться в командировку, по итогам которой представит свои предложения Главе республики.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ЭКОЛОГИЯ

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ В ФОРМАТЕ СЪЕЗДА

Управление Росприроднадзора по КБР провело конференцию по выдвижению делегатов Кабардино-Балкарии на четвёртый Всероссийский съезд по охране окружающей среды.

Республику представит министр природных ресурсов и экологии КБР Берт Гызьев, руководитель Управления Росприроднадзора КБР Зейтун Асанов, директор государственного высокогорного заповедника Мухтар Газзев. От законодательного органа власти на съезд подал председатель комитета Парламента КБР по экологии и природопользованию Виктор Несутлов.

Образовательные учреждения представят начальник научно-исследовательского сектора Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. Кожова Мухамед Кожоев. От местной власти на съезд отправятся глава администрации Черкесского района Махти Темжархан и Майского района Владимир Шипов. Всего Кабардино-Балкария

на съезде будут представлять тринадцать делегатов.

Четвёртый Всероссийский съезд по охране окружающей среды состоится в декабре в Международном выставочном центре «Кросс Экспо». Организатором является Министерство природных ресурсов и экологии РФ. В его программу включены пленарные и 21 секционное заседание в формате «круглых столов», дискуссий, рабочих сессий. Планируется рассмотреть острые вопросы управления охраной окружающей среды, обеспечения рационального природопользования, улучшения качества состояния окружающей среды и роли экологии в экономике страны, передовой опыт регионов России и зарубежных стран.

Ольга ЕРМИШКИНА

ПАРЛАМЕНТ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Во втором чтении принят закон «Об обеспечении транспортного обслуживания населения Кабардино-Балкарской Республики при перевозках железнодорожным транспортом в поездах дальнего следования». Как пояснил председатель комитета по промышленности, дорожному хозяйству, транспорту и связи Юрий Кожоев, закон создаёт правовые основы для выделения республике в поездах дальнего следования «Нальчик-Москва» с новыми вагонами улучшенной комфортабельности за счёт средств Федеральной пассажирской компании. Общая их стоимость составляет более одного миллиарда 600 миллионов рублей.

Парламентарии одобрили два закона, которые вносят изменения в республиканские целевые программы «Пожарная безопасность объектов социальной сферы КБР на 2007-2013 годы» и «Улучшение демографической ситуации в Кабардино-Балкарии на период до 2015 года». Это сделано для того, чтобы привести лимиты финансирования мероприятий программ в соответствие с республиканским бюджетом. пояснил министр экономического развития КБР Алиев Мусков.

Министр труда и социального развития КБР Альберт Тюбеов внёс на рассмотрение, а депутаты одобрили

Пенсионерам утвердили ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ

Закон о величине прожиточного минимума пенсионера, необходимой для установления социальной доплаты к пенсии утвердился на 2014 год. Сумма прожиточного минимума пенсионера определена в размере 5865 рублей.

Отчёт Правительства республики об исполнении республиканского бюджета за первое полугодие озвучил министр финансов КБР Мурат Кереев. Он отметил, что доходная часть составила 12,674 миллиарда рублей, Темп роста по сравнению с прошлым годом – 108,6 процента.

Расходы республиканского бюджета определены в 10,521 миллиарда рублей, или 35,6 процента от запланированных годовых назначений. В ходе обсуждения отчёта депутат Татьяна Смирнова, которая является директором 29-ой средней школы города Нальчика, напомнила, что новому закону об образовании все учащиеся должны снабжаться бесплатными учебниками. Однако в этом году бюджет готов помочь только детям из малоимущих семей.

Она попросила включить эту статью в расходную часть бюджета следующего года.

Вице-спикер Натёв Бозиев отметил, что недопустимо частичное обеспечение детских учебных заведений, тем более тех, где содержатся дети-сироты.

Были также заданы вопросы по расходам в сферах строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

Депутаты рекомендовали Правительству принять меры по сокращению остатков средств на едином бюджетном счёте Министерства финансов КБР. В первом чтении принят законопроект об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности в Кабардино-Балкарской Республике. Заместитель министра энергетики, ЖКХ и тарифной политики Борис Балагов отметил, что принятие закона является необходимым условием для выделения субсидий из федерального бюджета на эти цели.

Парламент республики дал согла-

сие Правительству КБР на приватизацию находящейся в государственной собственности 74,9 процента акций открытого акционерного общества «Каббалкалинвест» и 100 процентов акций открытых акционерных обществ «Санаторий «Чайка», «Пансионат «Вольфрам» и «Водогрязьлечебница». Также одобрена приватизация находящейся в государственной собственности республики здания гостиницы «Нальчик» и земельного участка, на котором она расположена на углу улиц Лермонтова и Шогенцукова. Эти объекты включены в Прогнозный план приватизации государственного имущества КБР на 2013 год, так как не задействованы в обеспечении государственных функций и формировании доходов республиканского бюджета.

Досрочно прекращены полномочия депутата Парламента Александра Билета в связи с переходом на другую работу.

Ольга КЕРТИЕВА

Фатима Иванова – представительница Парламента КБР в Совете Федерации

Вчера депутаты Парламента Кабардино-Балкарии на очередном заседании одобрили назначение представителем законодательного органа государственной власти республики в Совете Федерации председателя комитета по законодательству и государственному строительству, члена фракции «Единой России» Фатимы Ивановой.

Она родилась в 1965 году в городе Терек, Кабардинка. С золотой медалью окончила среднюю школу №19 г. Нальчика, с красным дипломом – Московский институт народного хозяйства им. Г.В. Плеханова по специальности – Организация и управление торговлей неродовольственными товарами. Кандидат экономических наук.

Работала главным специалистом аппарата правления Кабардино-Балкарского Республикабоза, директором ПКФ «Фiesta», преподавателем экономических дисциплин Северо-Кавказского государственного института искусств; программным директором компании «Студия-А».

Основатель и руководитель радио-холдинга «Арт-Медиа», представляющего действующее в Кабардино-Балкарии федеральные радиостанции «Русское Радио», «Юмор-FM», «Городское Радио». Председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения «Российского детского фонда».

Имеет двух детей.

Пресс-служба Парламента КБР

СЕГОДНЯ ДЕНЬ ВОСПИТАТЕЛЯ И ВСЕХ ДОШКОЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ

Татьяна САЕНКО, заместитель Председателя Парламента КБР, координатор проекта «ЕР» «Детские сады – детям»

ЗАБОТА О ДЕТЕХ КАК ПРОФЕССИЯ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В России изначально детские сады были платными и рассчитаны на детей состоятельных родителей. Первый бесплатный детский сад открылся в 1868 году в Петербурге, и в дальнейшем эта практика получила развитие благодаря различным благотворительным инициативам. С 1918 года дошкольные учреждения стали частью государственной системы просвещения. Вплоть до конца XX века в России существовала уникальная, по признанию мирового педагогического сообщества, система дошкольного образования, которая обеспечивала

разностороннее полноценное воспитание и развитие детей от рождения до семи лет. Социально-экономические преобразования, произошедшие в российском обществе начиная с 1990-х годов, привели к серьёзным изменениям в системе образования в целом и в дошкольном его звене в частности, коснувшись организационного и содержательного аспектов. Появились многофункциональные дошкольные образовательные учреждения, групп, ориентированных на потребности общества и представляющих разнообразный спектр образовательных услуг с учётом возрастных и индивидуальных особенностей развития ребёнка.

Изменились и содержательные стороны дошкольного образования, выразились в ориентации на принципы гуманистической педагогики, личностно-ориентированного стиля общения с детьми. Кроме того, в последние десятилетия минувшего века дошкольные образовательные учреждения получили возможность работать по различным программам, которые пришли на смену прежде единственной в России универсальной типовой.

Вместе с тем вступление России в эпоху рыночной экономики обусловило массовую ликвидацию детских садов, их распродажу и приватизацию местными властями и ведомственными собственниками. Этому способствовал и демографический кризис в стране.

Ситуация резко изменилась во втором десятилетии 2000-х годов, когда на фоне постепенно увеличивающейся рождаемости в России появились острейшие проблемы дошкольных мест. Сегодня задача обеспечения доступности дошкольного образования является приоритетной для органов власти

всех уровней. На её решение направлены новый закон «Об образовании в Российской Федерации», который позволяет обеспечить вариативность форм организации дошкольного образования, в том числе и таких, как негосударственные детские учреждения и семейные детские сады, а также дошкольные группы в общеобразовательных школах и учреждениях дополнительного образования для не посещающих детсады. Кроме того, из федерального бюджета субъектам РФ выделяются субсидии на строительство или реконструкцию детских садов.

Однако, как подчеркнул в одном из выступлений Президент России В. Путин, «детские сады – это не просто здания, сооружения, это в первую очередь коллективы воспитателей и их заботливое отношение к малышам. Решая проблемы детских садов, мы должны обязательно повысить социальный статус работников дошкольного образования». И эта важная социальная задача постепенно решается.

Сегодня в Кабардино-Балкарии 211 образовательных организаций реализуют основные общеобразовательные программы дошкольного

образования, в них занимаются воспитателями и развивают детей свыше двух с половиной тысяч педагогов. Благодаря мерам, принятым руководством республики по повышению заработной платы в сфере общего и дошкольного образования, средний уровень зарплат педагогов в последние два года вырос в два раза: с 7057 рублей в I квартале 2011 года до 14068 рублей в аналогичный период 2013 года. По данным Кабардино-Балкарстата, это самый высокий показатель в Северо-Кавказском федеральном округе.

Профессия воспитателя и всех работников дошкольных учреждений требует от человека глубокой самозадачи, огромного терпения и бесконечной любви к своему делу. Искреннее восхищение вызывает удивительная способность воспитателей раскрывать таланты ребяткишек, пробуждать в них любознательность, учить трудолюбию, настойчивости, целеустремлённости, доброте, отзывчивости и любви в своей работе. Воспитатели формируют у своих подопечных навыки коллективной жизнедеятельности, самообслуживания, причём к установленному распорядку дня, дисциплине, что представляет особую важность для успешной адаптации детей в школе. Эти люди и сами поистине кладезь талантов: они рисуют и шьют, изготавливают удивительные поделки из подручных материалов, танцуют и поют. Хочется поздравить всех работников дошкольного образования республики с профессиональным праздником, пожелать им заслуженного внимания и уважения не только в праздничный день, но и в будние дни, каждый из которых наполнен любовью к детям, заботой и добротой.

ЛЮБОВЬ К ДЕТАМ ГРАНИЦ НЕ ИМЕЕТ

Дети должны жить в мире красоты, сказок, музыки, фантазии и творчества. В этом убеждены представители замечательной профессии – воспитатели детских садов.

Накануне празднования Дня воспитателя и всех дошкольных работников в Кабардино-Балкарском регионе состоялось заседание «Единая Россия» в торжественной обстановке прошла церемония вручения благодарственных писем и подарков.

Развитие дошкольного образования является одним из приоритетов «Единой России», с этой целью реализуются партийные проекты, отметил руководитель исполкома Кабардино-Балкарского регионального отделения «ЕР» Татьяна Канунникова. Ведётся серьёзная разработка нового содержания дошкольных образовательных программ.

Заститель секретаря регионального отделения партии, заместитель Председателя Парламента КБР, координатор партийного проекта «Детские сады – детям» Татьяна Саенко рассказала о возникновении этого про-

фессионального праздника, подчеркнув, что всегда с восхищением наблюдала за работниками детских садов. Мы должны обязательно повысить социальный статус работников дошкольного образования. И эта важная социальная задача постепенно решается.

На церемонии присутствовал председатель комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению, член комитета по межрегиональным отношениям Салим Жанатаев. По его словам, в последующие годы систему дошкольного образования ожидают только улучшения.

Чтобы встреча не была просто формальностью, работники постарались дополнить её музыкальными выступлениями молодых артистов. В завершение Татьяна Канунникова и все присутствующие поделились теми проблемами, которые существуют в их районах. Благодаря за тёплым встречей, представителе Майского района Татьяна Абдурамова отметила проблему с нехваткой кадров: – Время не стоит на месте,

поэтому воспитатели делают всё для своих подопечных, чтобы им было комфортно и интересно, – добавила она. Воспитательница из Нальчика Жансунур Балаева произнесла очень важную фразу:

– Нужно любить детей, чтобы работать в этой сфере. С этим никто не может согласиться, ведь каждый из присутствующих посетил эту профессию жизни.

Ирина ШКЕЖЕВА



Ольга ЕРМИШКИНА

ЮБИЛЕЙ

Яркая индивидуальность

ЗАСЛУЖЕННОМУ АРТИСТУ РОССИИ, АКТЁРУ И ЖУРНАЛИСТУ, ОБЩЕСТВЕННОМУ ДЕЯТЕЛЮ ИСМАИЛУ БАРАСБИЕВУ ИСПОЛНИЛОСЬ 75

История театров республики без имени Исмаила Барасбиева будет неполной. Если проследить его творческий путь, то какую бы строчку его биографии ни взять, любая будет красной. Некогда студент инженерно-технического факультета КБГУ Исмаил Барасбиев, резко изменив жизнь, бросает университет и, пройдя жёсткий отбор, оказывается в числе пятнадцати юношей и девушек студентам Щепкинскому театральному училищу. Здесь первые два года по плану национальной студии руководит народная артистка СССР Вера Ташенкина. Пять лет учёбы для Исмаила оборачиваются счастливым постижением не только теории и практики театра, но и высокой столичной культуры.

Сегодня он с особыми чувствами говорит о дипломном спектакле «Гроза» по Островскому, где харизматичному молодому герою доверили роль Дикого – адетта устона русского домострой. Потом в спектакле «За что», в котором Барасбиев сыграл роль капитана высшего ранга Харитонов, в «Отелло» – воплотил роль Лодовико. На сцене родного Балкарского театра, актрим которого он ставил перед собой в качестве цели, им сыграно около семидесяти ролей. В «Хорхе» по пьесе А. Сотаева он в любимой роли главного персонажа, главного героя играет в спектакле П. Бабаяна «Мусу» – в пьесе И. Боташева «Орлы любят высоту». Запомнились Князь в «Раннем камне», Дервиз в спектакле «В ночь лугового затмения», в «Израиле» – Субботин в «Израиле», в «Дяде Ване» А. Чехова – Астрова. Его партнёрами по сцене были звезды балкарской драмы Шарифа Кумузова, Магомед Кукунов, Ирагим Маммаева, Зияврат Кулиева, Маржан Сулейманова, Олег Буваева, Раиса Токумаева, Алексей Шаумурзаев и многие другие.

Театр, говорят Исмаил, – это сложная кухня, здесь готовятся спектакли, в которых кто-то может быть и бездарные кулинары. Интриги, заговоры в творческой среде – явление органичное: света без тени не бывает. Барасбиев с горечью вспоминает вынужденное увольнение из Балкарского театра, хотя на должность директора был назначен по коллекционному завлеанию труппы. Но это один лишь досадный эпизод в непростом и беспрерывном творчестве.

Организаторская жила, расторопность, высокий интеллект, кругозор помогли ему в непростой стелени, когда он возглавлял отдел культуры нальчикской администрации. Исмаил потребовала мобилизации всех сил: город – это большой организм, а культура – одна из знаковых его составляющих. За шесть лет работы Барасбиев сделал немало для развития самодетельного творчества, активизации клубной работы, организации фестивалей, праздников, массовых мероприятий. Небольшая команда Исмаила работала с полдюжиной школ, где были замечены, и Барасбиев единственный в республике стал доверенным лицом Бориса Ельцина во время его избирательной кампании в 1996 году, когда баллотировал на пост Президента России на второй срок.

Много сил и таланта Барасбиев отдаёт также становлению Театра кукол, который в настоящее время возглавляет Владимир Шихов. В те годы он находил время и для продолжения образования. Не ограничившись дипломами Щепкинског училища и Ленинградского института театра, музыки и кинематографии, окончил заочное отделение вуза по экономике организации театрального дела, что помогло профессиональному подходу в налаживании дела. Умение находить общий язык с людьми, изыскать мыслимые и немыслимые ходы, чтобы помочь им материально, Барасбиев снискал заслуженное уважение и актёров, и чиновников культуры.

По прошествии лет, уже достигнув пенсионного возраста, Исмаил продолжал трудиться.

СОЦИУМ

В Центре мониторинга и статистики образования Минобразнику КБР состоялось рабочее совещание, посвящённое внедрению информационных систем для предоставления государственных и муниципальных услуг в сфере образования в электронном виде.

Электронная очередь в детские сады

В работе приняли участие региональные представители «Ростелекома» и «БасГ Групп» в КБР, которые презентовали программный продукт «07.Образование», включающий возможность формирования электронной очереди в детский сад. Предполагается, что каждый родитель будет иметь возможность зайти на портал Единых государственных и муниципальных услуг и зарегистрировать своего ребёнка в очередь в желаемое дошкольное учреждение, не приходя в районный отдел образования.

– Это комплексная программа, которая не только позволит оптимизировать очередьность в дошкольные образовательные организации, – говорит руководитель департамента модернизации образования, науки, образовательной политики и профессионального образования Минобразнику КБР Зелихан Муртазов. – Формируется единый реестр заявлений, баз данных детей, уже посещающих детские сады, и подробная информация по каждому дошкольному учреждению и его местонахождению.

Оказание услуг в электронном виде предусмотрено распоряжением Правительства РФ, принятым в конце 2009 года, поэтапная реализация которого завершается в этом году. В связи с этим с 1 января 2011 года запуск дошкольные образовательные организации

Шесть тысяч школьников получили материальную помощь

В традиционном общереспубликанском субботнике в поддержку детства, который состоялся в июне, приняли участие 896 предприятий и 91417 граждан. В казну общего учебного года началась работа по выплате материальной помощи по две тысячи рублей школьникам из многодетных и малообеспеченных семей, а также появивших в трудную жизненную ситуацию.

Министерство образования и науки КБР по согласованию с местными администрациями муниципальных образований осуществило формирование списка школьников, полностью зачисленных на расчётные счета родителей или опекунов 951 ребёнка, сообщает пресс-секретарь Министерства труда и социального развития КБР Мадина Томакова.

ПАМЯТЬ

ОБРАЗЕЦ САМОЗАБВЕННОГО СЛУЖЕНИЯ НАУКЕ

(К 80-летию со дня рождения Р. Хашхожевой)

Раиса Хашхожевой принадлежит благодарная миссия просветительская в области духовных ценностей и установлении полной картины адыгского просветительского движения XIX–XX веков. Значительным вкладом в филологическую науку стали антологии «Избранные произведения» и «Детали адыгской культуры дооктябрьского периода», монографии «Адыгские просветители второй половины XIX – начала XX в.», «Адыгские просветители XIX – начала XX в.», в которых она научно обосновала свои новаторские позиции в определении сущности адыгского просветительства и предложила его треступенную периодизацию.

В результате начатой ещё в 60-е годы XX века поисковой работы в многочисленных архивах и книгохранилищах бывшего СССР Р. Хашхожева собрала, систематизировала и исследовала огромное количество документов, посвящённых уникальную серию книг «Литературные памятники Кабардино-Балкарии». Первая книга серии «Казим Атажукин. Избранные труды» вышла в 1971 году. Он представлен не только как первооткрыватель профессиональной адыгской педагогики, создатель первой азбуки и первых книг на родном языке, но и как писатель, переводчик, публицист, фольклорист.

Теоретически выходящего адыгского писателя, историка, этнографа, фольклориста Султана Хан-Гирея посвящённые труды Р. Хашхожевой писала: «Приходится искренне сожалеть, что такая значительная личность в истории национальной культуры, как С. Сихов, до сих пор оставался в тени, по причине боязни прикоснуться к судьбе человека, подвергнутого репрессии в 30-х годах. Нам долг перед памятью этого истинного поэта и писателя адыгского народа, стойкого труженика национального просвещения и культуры – издавать его наследие в полном объёме отдельной книги». Спустя шесть лет её книга



«Сефербий Сихов. Избранные произведения» была издана в серии «Кавказский литературно-исторический Олимп». Судьба С. Сихова во многом схожа с судьбой Пола Тамбиева, который вошёл в историю адыгского просветительства как один из крупнейших фольклористов. Книга Р. Хашхожевой «Пола Тамбиев. Избранные труды» – первое издание, в котором в полном объёме рассмотрены его жизненный путь, общественная, культурно-просветительская деятельность, литературное творчество, эпистолярное наследие.

С изданием книги «Казим Атажукин. Избранные произведения» вернулись из небытия и впервые опубликованы сочинения писателя, долгие годы бывшего под запретом из-за негативного отношения к нему публициста В. Воробьёва и писателя А. Толстого. Р. Хашхожевой удалось в основном многочисленных документальных свидетельствах о жизни писателя. Вторая книга «Казим Атажукин (Магомед-Бек Ахметуков)» была издана в серии «Кавказский литературно-исторический Олимп».

Доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки КБР Раиса Халифоновна Хашхожева известна как основатель научной школы исследования литературного наследия адыгских просветителей XIX – начала XX века. Она автор концепции адыгского варианта просветительства. Благодаря её публикации стало очевидным, что до 1917 года существовала целая плеяда европейских образованных адыгов, посвятивших себя просвещению народа, развитию его самобытной культуры и оставивших литературное наследие, многие образцы которого не только мастерики запечатлели исторический путь адыгов, своеобразия их национального быта, но и не уступали мировой художественной и исторической литературе.

«Жизнеописание адыгских женщин, оставивших неизгладимый след в истории русской и зарубежной литературы, составляют содержание книги «Черешкины в истории». Значительным вкладом в адыгское литературоведение стал био-библиографический словарь «Писатели Кабардино-Балкарии (XIX – конец 30-х гг. XX в.)», разработанный совместно с коллегами из ИИЯЛ РАН под редакцией Р. Хашхожевой. Она входила в авторский коллектив многолетнего издания Института мировой литературы им. М. Горького «История литературы народов СССР дооктябрьского периода», в котором представлены её статьи.

Велики заслуги Р. Хашхожевой в деле подготовки молодых научных кадров Северо-Кавказского региона. Её научные исследования и разработки введены в учебный процесс кафедр национальной филологии Адыгеи, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии.

Труды Р. Хашхожевой удостоены высокой оценки учёных-историков литературы и культуры, начатые с работы над диссертацией «Русско-кабардинские литературные связи», поиски и находки Р. Хашхожевой обрели широкое признание в многочисленном собрании сочинений, за каждым из которых стоит кропотливый подвижнический труд учёного. Их по праву можно считать литературными памятниками Раисы Хашхожевой, показавшей пример самоотверженного служения науке до последнего часа жизни. Она была выдающимся человеком, органически сочетавшим научную добросовестность, исследовательское мастерство, высокий уровень аналитического мышления с умением корректно, ненавязчиво, убедительно доказывать истину и всегда помочь в трудную минуту.

Последнюю работу «Воспоминания кабардинского профессора» Раиса Халифоновна написала в Болгарии, где она прожила 28 ноября 2005 года. 27 сентября ей исполнилось бы 80 лет.

Хаджетлаева. Избранное – попытка обобщить накопленный материал и восстановить постолю жизненный путь и деятельность этого незаурядного, уникального личности.

В книге «Адыгская публицистика – произведения Магомед-Бека Хаджетлаева, Хамшыя Хаджемогора, Давлет-Гирея Аха-когора (Хаджебоин), Пшемахо Коцева, Султана Озрокова, а также авторов, писавших под псевдонимами Адыге и Кабардинец».

Жизнеописание адыгских женщин, оставивших неизгладимый след в истории русской и зарубежной литературы, составляют содержание книги «Черешкины в истории».

Значительным вкладом в адыгское литературоведение стал био-библиографический словарь «Писатели Кабардино-Балкарии (XIX – конец 30-х гг. XX в.)», разработанный совместно с коллегами из ИИЯЛ РАН под редакцией Р. Хашхожевой. Она входила в авторский коллектив многолетнего издания Института мировой литературы им. М. Горького «История литературы народов СССР дооктябрьского периода», в котором представлены её статьи.

Велики заслуги Р. Хашхожевой в деле подготовки молодых научных кадров Северо-Кавказского региона. Её научные исследования и разработки введены в учебный процесс кафедр национальной филологии Адыгеи, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии.

Труды Р. Хашхожевой удостоены высокой оценки учёных-историков литературы и культуры, начатые с работы над диссертацией «Русско-кабардинские литературные связи», поиски и находки Р. Хашхожевой обрели широкое признание в многочисленном собрании сочинений, за каждым из которых стоит кропотливый подвижнический труд учёного. Их по праву можно считать литературными памятниками Раисы Хашхожевой, показавшей пример самоотверженного служения науке до последнего часа жизни. Она была выдающимся человеком, органически сочетавшим научную добросовестность, исследовательское мастерство, высокий уровень аналитического мышления с умением корректно, ненавязчиво, убедительно доказывать истину и всегда помочь в трудную минуту.

Последнюю работу «Воспоминания кабардинского профессора» Раиса Халифоновна написала в Болгарии, где она прожила 28 ноября 2005 года. 27 сентября ей исполнилось бы 80 лет.

Марьяна ШАХОВА, старший научный сотрудник ИИЯЛ КБНЦ РАН, кандидат филологических наук

ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА

«Тчёлки», «Цыплята», «Медвежата» – дружная семья

– Когда тепло, стараемся, чтобы наши ребята выжили, – делится заведующая дошкольным отделением Фатима Малкарова. – Да и программа, по которой мы работаем, много даёт, направлена в большей степени на их оздоровление. Все воспитатели прошли курсы повышения квалификации по состоянию здоровья подопечных, проводят закаливающие процедуры, ведут дневники. Плохо только, что из-за отсутствия горячей воды несколько лет не работают бассейн и сауна. Нет у нас теперь физиотерапевтического кабинета, где были штатный врач, массажисты, физиотерапевты.

До того времени, когда в образовательном пространстве района появились дошкольные отделения, это был детский сад №1 «Золушка». Он, кстати, старейший в Тырныузском округе, открылся ещё в 1938 году. Стало быть, этот год для него юбилейный – семьдесят



лет. Новые же корпуса были выстроены в 91-м. Дошкольное отделение в детском саду №1 отличается от других местоположением – находится в центре города. Сейчас действует семь групп, которые посещают дети в возрасте от двух до семи лет. У каждой свой название – «Тчёлки», «Цыплята», «Медвежата». А в целом, это одна дружная семья. Скоро, после проведения ремонта, будет и восьмая, ясельная группа, что обеспечит полную заполненность, – отделение рассчитано на двести мест.

Как и в других подобных учреждениях, здесь преследуются цель – обеспечить всестороннюю подготовку детей к школе. Помимо занятий по типовой программе и оздоровительных, даётся азарт хореографии и танца, организуется интересней и полезный досуг. Всем необходимым оборудованы музыкальный и спортивный залы. Чтобы у ребят пробудить соревновательный дух и коллективизм, они участвуют в общегородских детско-спортивно-оздоровительных мероприятиях, которые проводятся в спорткомплексе «Еюлог».

Конечно, возможности в организации увлекательного досуга у нас далеко не исчерпаны, – говорит Фатима Исмаилова. – Собираемся провести у себя анкетирование, у нас есть анкетирование воспитанников, привлечём к кружковой работе специалистов Дворца культуры, Центра развития творчества детей и юношества. Произойдёт изменения и в организации учебно-воспитательного процесса в связи с внедрением нового стандарта дошкольного образования. Усилия будут направлены на переход от диагностики отбора к диагностике развития, создание условий для каждого ребёнка. У нас есть всё для этого, в том числе высококвалифицированные педагоги, специалисты. Старостаю хорошо накормить ребят шеф-повар Рита Гекгиева, повара

Лариса Дзуева, Регина Амаметовна. Мы стараемся со своими задачами работники кухни Джульетта Шаова, Лима Мокаева. Добрых слов заслуживает оператор машинной стирки Ирина Тенгизова.

В последнее время заметно преобразился двор дошкольного отделения, где появились новые конструкции и оборудование для игр детей. В этом заслуга родителей, которые участвовали в конкурсе «Мой лучший участок» и творчески подошли к делу. Они стали надёжной опорой педагогического коллектива. Наибольшую активность проявляют Зарема Боттаева, Гульнара Джалпиева, Инна Борчаева, Мадина Хаджиева, Юлия Алмазбекова, Мадина Хакудова, Лена Атамураева, Элла Нойлиева, София Бечуева, Людмила Тиззиева.

– Готовясь к очередному учебному году, мы постараемся изменить интерьер, – делится Фатима Исмаилова. – Назрела необходимость в ремонте кровли, работы скоро должны начаться. Мы благодарны районной администрации, управлению образования за помощь материалами и всестороннюю поддержку. Ещё требуется заменить систему отопления, ведь наш корпус эксплуатируется уже более двадцати лет. Думаю, что с внедрением нового стандарта образования, в соответствии с которым стандартизируются условия пребывания детей в дошкольных учреждениях, их предметно-развивающая среда, нас ждут большие позитивные перемены.

Анелия САФОНОВА, фото автора

